

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к. Съ доставкою и пересылкой на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 21.

23 МАЯ

1893-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Уголь Малой Полянки и Спаскаго переулка, домъ Спаской, въ Наливахъ, церкви, квартира священника Николая Александровича Кольева. ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Отъ Совѣта Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія, Отъ Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, Москва, 23 Мая: Ко дню тезоименитства Высокопреосвященнаго Леонтія, митрополита Московскаго и Коломенскаго: Мѣсяца Маія въ 23 день обрѣтеніе тѣлеси иже во святыхъ отца нашего Леонтія Епископа Ростовскаго чудотворца. Отвѣтъ Высокопреосвященнаго митрополита Леонтія на адресъ Московской Духовной Академіи. Молебеніе о здравіи Его Высокопреосвященства въ учебномъ вѣдомствѣ г. Варшавы. Послѣдній день пребыванія Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Москвѣ. Московская хроника. Извѣстія и замѣтки. Среди газетъ и временныхъ изданій. Корреспонденція. Изъ Крестовоздвиженскаго Иерусалимскаго женскаго монастыря (Моск. губ. Подол. уѣзда). Объявленія.

Отъ Совѣта Общества Любителей Духовнаго просвѣщенія.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Александръ епископъ Дмитровскій, управляющій Московской Митрополіей, резолюціей на прошеніи Священника Іоанна Петропавловскаго объ увольненіи его отъ должности Предсѣдателя Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія *назначаетъ 25 сего мая экстренное собраніе членовъ Общества для разсмотрѣнія дѣлъ Общества, на каковое собраніе члены Общества симъ приглашаются. Собраніе имѣеть быть въ залѣ Епархіальной бібліотеки въ 6 час. вечера.*

Отъ Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Въ Воскресенье, 30 мая сего 1893 года, имѣеть быть совершено празднованіе двадцать третьей годовщины Православнаго Миссіонерскаго Общества. Члены Общества приглашаются въ этотъ день къ литургіи и молебствію въ Успенскій соборъ, а потомъ въ Общее Собраніе въ находящуюся близъ Успенскаго собора Мироварную Палату для выслушанія годоваго отчета, утвержденія смѣты расходовъ, назначенія чetyрехъ лицъ для повѣрки финансовой части отчета и избранія на 1893/4 годъ въ составъ Совѣта одного лица, вмѣсто покойнаго Протопресвитера Московскаго Успенскаго собора Н. А. Сергіевскаго.

Начало литургіи въ 10 часовъ.

МОСКВА, 23 МАЯ.

Св. Леонтій, епископъ Ростовскій, занимаетъ третіе мѣсто въ числѣ первыхъ семи Ростовскихъ епископовъ,

которые служили въ первоначальномъ Ростовскомъ Успенскомъ Соборѣ, построенномъ изъ дуба. Время его святительства ознаменовано насажденіемъ и укрѣпленіемъ вѣры Христовой въ сѣверовосточной, Ростовской, Руси. Почти черезъ сто дѣтъ послѣ его блаженной кончины (1073 г.) обрѣтены мощи его, 23 мая 1164 года, и донынѣ почитающія въ соборномъ храмѣ Ростова. Въ 1190-мъ году епископъ Ростовскій Іоаннъ установилъ и празднованіе въ память этого событія.

Благочестивая память жителей Ростовскаго края сохранила много разказовъ о житіи, подвигахъ и чудесахъ Св. Леонтія. Житіе его — одно изъ наиболее распространенныхъ въ нашей древней письменности. Въ настоящій разъ, особо празднуя память Св. Леонтія, какъ день Ангела нашего Высокопреосвященнаго Владыки Леонтія, Митрополита Московскаго, мы печатаемъ сказаніе о воспоминаемомъ сегодня обрѣтеніи и перенесеніи въ новую церковь мощей Ростовскаго Святителя по древнему (XVI в.) списку его житія изъ собранія В. М. Ундольскаго (№ 331). Къ выбраннымъ мѣстамъ изъ этого сказанія мы приложили, для цѣльности разказа, краткія свѣдѣнія о житіи Святителя, заимствованныя изъ первопечатнаго Пролога.

Сознавая несовершенство и неполноту нашей работы для настоящаго праздника, мы льстимъ себя надеждою въ будущемъ отмѣтить день памяти Ростовскаго Святителя и именицъ нашего Владыки изданіемъ цѣльнаго житія Св. Леонтія, по лучшимъ и древнѣйшимъ спискамъ.

Мѣсяца маія въ 23 день обрѣтеніе тѣлеси иже во святыхъ отца нашего Леонтія Епископа Ростовскаго чудотворца.

Сей бѣ блаженный Константина града, роженъ и воспитанъ отъ благовѣрну родителя въ наученіи и наказаніи Господни. Русскій и греческій языкъ добръ ра-

зумѣше, книгамъ же русскимъ и греческимъ вели хитрословесенъ и сказатель отъ юности бысть. Мнихъ чуденъ показася, оставивъ мѣръ, и за многую его добродѣтель по Божію откровенію отъ Фотія патриарха Царяграда епископомъ поставленъ бысть граду Ростову. Прежде бо его бывшіе ту епископы Теодоръ и Иларіонъ избѣжаста, не терпяста досажденія людскаго. Сей же блаженный, укрѣпився силою Святыя Троицы и помощію Святыя Богородицы, и чудеса люди въ вѣрѣ укрѣпи, и многа чудеса памяти достойна сотвори, и съ миромъ отъиде (1073 г.) къ Богу, его же измлада возлюби. И положено бысть честное тѣло его въ церкви Святыя Богородицы, юже бѣ созда предній Епископъ, бывшій ту ¹⁾).

И потомъ, многимъ лѣтомъ минувшимъ, по Божію поущенію загорѣся градъ Ростовъ и погорѣ мало не весь, и церкви погорѣ Пресвятыя Богородицы въ лѣто 6668 (1160). Богохранимый же князь Андрей, сынъ великаго князя Георгія, внукъ Володимиръ, повелѣ создати церковь камену во имя Пресвятыя Богородицы на мѣстѣ погорѣвшія церкви въ лѣто 6672 (1164). И начаша копати рвы и обрѣтоша мертвыхъ много, идѣже обрѣтоша блаженнаго Исаію. И бѣ церковь основана мала. И начаша людіе молитися князю, дабы повелѣлъ болѣ церковь заложити. Едва же умоленъ бывъ, повелѣ воли ихъ быти. Се же бысть, да сбудется реченное Богомъ во святѣмъ Евангеліи: *Не можетъ градъ укрытися верху горы стоя; никто же ввсегъ свѣтилника поставляетъ его подъ спудомъ или подъ одромъ.* Тако и сему наставнику и свѣтилнику великому Леонтію не мощно бѣ на толико лѣтъ сокровенну быти подъ землею. Се же все бысть мудраго Бога промысломъ. И копающимъ ровъ предней стѣнѣ, и обрѣтоша гробъ. И бѣ покровенъ двѣма дскама. И людемъ недоумѣющимъ, и отверзоша гробъ, и видѣша лице великаго Леонтія свѣтащася, яко свѣтъ, и ризы его, яко вчера оболчены, и свитокъ держаше въ руцѣ своей, въ немъ же бяху написаны прозвитеры и диаконы, ихъ же бѣ поставилъ рукою своею. О, превеликое чудо, братіе! Толико лѣтомъ минувшимъ, не измѣнися тѣло его, но и ризы его не истлѣша, паче же и гробъ, въ немъ же тѣло пресвятое бѣ. Видѣвше же людіе возрадовашася радостію великою зѣло. И послаша вѣсть ко князю Андрею, повѣдающе ему бывшее чудо преславное. Слышавъ же князь, и прослави мудрость Божію и, моляся Богу, глаголаше: „Владыко Господи Иисусе Христе! Что Ти воздамъ за вся, яже ми еси воздалъ, яко въ сей области моей державнѣй сподобилъ еси сицевому сокровищу откровенну быти“. И поминая спасенное слово глаголаше: *Яко утаилъ еси отъ премудрыхъ и разумныхъ и открылъ еси та младенцемъ.* И посла вскорѣ гробъ камень, и положи въ немъ тѣло святаго, идѣже и донынѣ лежитъ въ церкви Святыя Богородицы, содѣвающи преславная чудеса, и подавая исцѣленіе приходящимъ къ Пречистѣй Госпожѣ Богородицѣ и къ святѣй рацѣ великаго Леонтія, въ славу Христу Богу нашему, и въ державу и въ побѣду

Христолобивому князю Андрею и всѣмъ православнымъ христіаномъ.

Въ той же день (23 мая) слово о внесеніи тѣлесе святаго отца нашего Леонтія, епископа ростовскаго, въ новую церковь, и о мужѣ исцѣлѣвшемъ у цѣлбоноснаго гроба его.

Егда создаша церковь камену въ Ростовѣ на мѣстѣ погорѣвшія церкви повелѣніемъ господина князя нашего Андрея въ лѣто 6678 (1170), самъ князь, прѣхавъ въ Ростовъ изъ Володимера, поклонися блаженному и святому тѣлу преподобнаго отца нашего Леонтія, глаголя: „Хвалю и славлю тя, Господи Боже мой, и Пречистую и Пресвятую Матерь Твою, яко сподобилъ мя сицево сокровище во области моего царства явити ми. Уже ничимъ же охуженъ есмь благодати Божія и дара милости Твоея, Владыко, о семъ святѣмъ мужи“. И цѣлова князь и святитель святое тѣло, и вси мужи его. И по семъ поставиша и въ рацѣ на стѣнѣ, идѣже и нынѣ лежитъ, и устрои свѣщи велики у гроба его.

Иванъ же епископъ праздновати уставѣ (1190 г.) святаго отца Леонтія мѣсяца мая въ 23 день. Въ лѣто 6702 (1202) приспѣ праздникъ святаго. На вечерни праздновавше людіе отыдоша. Вечеру приспѣвшу, бысть въ 4-ю стражу ноци: пачаша пѣти ангели въ церкви Святыя Богородицы. И воста святыи Леонтій изъ гроба. И возгоша ангели свѣща у гроба его. И святыи вземъ кадильницу, нача кадити по всей церкви. И обоня благоуханіе церковь и весь градъ Ростовъ. Пономареви же рано возбунувшу, приде къ дверемъ церковнымъ и восхотѣ отворити. И видѣ свѣтъ пречуденъ и пѣнія ангельская и святаго стояща предъ святою трепезою, руцѣ свои горѣ воздвигша. Онъ же отъ страха паде на землю, не могый стояти. Надолѣже лежашу ему, по семъ возведъ очи свои, и никого же не видѣ, но точію свѣща горяща. И шедъ сказа вся си епископу. Епископъ же иде въ церковь и нача утреннюю пѣти. И отъ того огня возгоша вся прочая свѣща. По отпѣніи же утреня, нѣкто отъ клирикъ восхотѣ угасити свѣща у цѣлбоноснаго того гроба святаго отца нашего Леонтія епископа, и шибе и ангель,—и бысть разслабленъ рукама и ногама, глухъ и нѣмъ, не могый ся ни двинути, но толико въ помыслѣ сердца глаголаше: „О, Госпоже Владычице, Мати Христа Бога нашего! Помози ми грѣшному рабу своему и не пусти мене нечестаго въ беззаконіяхъ моихъ погибнути; но подай же ми, Госпоже, руку помощи и къ свѣту возведи мя на покаяніе“. Посемъ возведъ очи свои ко гробу, слезно на сердцѣ моляше святаго и призываше его на помощь. И по семъ нача испсвѣдати грѣхи своя, ко гробу зря святаго. Людіе же видѣвше отъ страха чудесе отыдоша. Епископъ же Иванъ повелѣ сего пустити. И яко бысть годъ литургіи, начаша пѣти все по ряду. Оному же грѣхи своя отъ роженія вся по ряду исповѣдавшу, и нача молитися: „Отче святыи, помилуй мя грѣшнаго! Въмъ Милостиве, яко не презритъ Богъ твоя свята молитвы, и прости моя согрѣшенія, дерзнувшу ми таковая сотворити у твоя свята раки. Помилуй мя, пастырю и учителю нашъ великій господине Леонтіе“. Сіе ему мыслію глаголющу и ина больша сихъ, и егда

¹⁾ По первоначальному прологу.

нача діаконъ чести святое евангеліе, приде ему гласъ: *Человѣче, оставляютъ ти ся грѣси твои.* И воста здравъ и поклонися цѣлбоносному гробу преподобнаго и богоноснаго отца нашего Леонтія. Все же людіе прославиша милосердаго Бога и Пречистую Его Матерь, даровавшаго такую благодать граду Ростову. Тѣмъ же и мы, братіе, мужи и жены, юніи и старіи, истинное рождіе винограда Христова, не лѣннимся совершати заповѣдей Господнихъ, яже рече святыми апостолами. Здѣ бо апостоли не были, но ученія ихъ протекоша конца, яко же рече Давидъ: *Во всю землю изыдоша вѣщанія ихъ и въ конца вселенныя глаголю ихъ,* — да дѣлатель и пастухъ и стражъ нашъ возвеселится о насъ предъ Господемъ Богомъ, глагола: *Се азъ и дѣти мои, яже ми еси предалъ, Господи.* Тѣмъ, братіе, не лѣнитесь почтити праздника сего и похвалите своего учителя, сице глаголюще: „Радуйся, свѣтозарная звѣздо, омраченна просвѣтивши и мглу грѣховную отгнавши идольскія лъсти, и просвѣтивъ святымъ крещеніемъ, и омывъ банею Святаго Духа, и научивъ вѣровати во святую Троицу, Отца и Сына и Святаго Духа. Радуйся, ревнителю святыхъ апостолъ и искоренителю бѣсовскія лъсти. Хвалить бо римская земля Петра и Павла, греческая земля Константина царя, кievская земля Володимера князя, ростовская же земля вся тебе, великій святителю Леонтіе, ублажаетъ, сотворшаго дѣло равно апостоломъ. Радуйся, яко укрѣпился еси надежею вѣчныхъ благъ съ прежними почивая святители, послѣдова бо ученію ихъ и нраву и всему правилу великаго Ивана Златоустаго, нестыдно предася за вѣру. Помоли же ся Христу Богу нашему, Ему же предстоиши, за правовѣрныя и христоролюбивыя князи наши и за вся люди твоя, и намъ испроси милость отъ Бога и отпущеніе грѣховъ, славящимъ святую Троицу, Отца и Сына и Святаго Духа. Господи Иисусе Христе, Боже нашъ, молитвами Пречистыя Ти Матере и преподобнаго отца нашего, иже во святыхъ, великаго Леонтія, угодника Твоего, и вѣхъ святыхъ Твоихъ, помилуй насъ и спаси душа наша, аминь.“

ОТВѢТЪ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННАГО МИТРОПОЛИТА ЛЕОНТІЯ НА АДРЕСЪ МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВУ.

Въ № 17 „Москв. Церков. Вѣдомостей“ отъ 25 Апрѣля сего 1893 г. мы напечатали адресъ Московской Духовной Академіи Высокопреосвященному митрополиту Леонтію. На этотъ адресъ Его Высокопреосвященству благоугодно было почтить Академію отвѣтомъ. Приводимъ оный изъ послѣдней книжки „Богословскаго Вѣстника“ (1893, Май):

Въ Совѣтъ Московской Духовной Академіи. Среди не малочисленныхъ заявленій сочувствія, получаемыхъ мною отъ разныхъ лицъ по случаю поправленія моего здоровья, съ особеннымъ удовольствіемъ принялъ я изъясненіе такового отъ лица Московской Духовной Академіи. Привыкнувъ всегда относиться съ уваженіемъ къ истинной учености, въ сознаніи ея великой благотворности, я всегда готовъ былъ оказывать всеми зависящими

отъ меня мѣрами всякое содѣйствіе каждому полезному предпріятію, направленному ко благу науки и представителей ея, — такъ я смотрѣлъ и на свои отношенія къ Московской Академіи. Въ маловременное управленіе свое Московской епархіею я не могъ сдѣлать многого, что считалъ за благо для Академіи. Будемъ молить Господа, да продлитъ Онъ милость свою ко мнѣ, чтобы соединенными силами послужить на пользу Православной Церкви и духовнаго просвѣщенія.

Изъявляя въ лицѣ Совѣта Академіи мою искреннюю благодарность всей Академической корпораціи, призываю Божіе благословеніе какъ на начальствующихъ и учащихъ, такъ и на студентовъ Академіи.

Подписано: Леонтій Митрополитъ Московскій, МОЛЕБСТВІЕ О ЗДРАВІИ ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВА ВЪ УЧЕБНОМЪ ВѢДОМСТВѢ Г. ВАРШАВЫ *).

Третьяго мая сего года изъ источника, не подлежавшаго никакимъ сомнѣніямъ, Г. Попечителемъ Варшавскаго Учебнаго Округа Тайн. Совѣтн. А. Л. Апухтинымъ было получено изъ Москвы извѣстіе, что въ состояніи здоровья Высокопреосвященнѣйшаго Леонтія, митрополита Московскаго и Коломенскаго настолько произошла перемѣна къ лучшему, что маститый Архипастырь имѣлъ возможность совершить богослуженіе. Извѣстіе это было принято съ большою радостію въ тѣсномъ кругу учебнаго вѣдомства. Высокопреосвященный митрополитъ, въ бытность свою Х. — Варшавскимъ Архипастыремъ, всегда съ отнѣннымъ вниманіемъ относился къ учебному вѣдомству Министерства Народнаго Просвѣщенія. Двѣ первыя Варшавскія, мужская и женская, гимназіи пользовались особеннымъ расположеніемъ и покровительствомъ досточтимаго Владыки; въ нихъ онъ, до послѣдней реформы ихъ, считался, въ силу особаго Высочайшаго повелѣнія, почетнымъ Попечителемъ. Естественно отсюда то предпочтеніе, какое отдавали имъ варшавскіе Архипастыри. Обѣ первыя гимназіи платили своимъ Архипастырямъ такую же взаимностію — и нужно ли объяснять послѣ сего, что вѣсть о выздоровленіи Высокопреосвященнѣйшаго митрополита Леонтія, въ силу нравственной связи, установившейся между нимъ и первыми гимназіями, произвела на гимназическій кружокъ самое пріятное впечатлѣніе. Такое чувство раздѣлялъ съ гимназіями и самъ достопочтенный руководитель учебнымъ дѣломъ въ б. Царствѣ Польскомъ А. Л. Апухтинъ, всегда неуспѣшно стоявшій на стражѣ русскихъ интересовъ и русской гражданственности въ подвѣдомой ему сферѣ дѣятельности и видѣвшій лучшее выраженіе ихъ въ совмѣстной дѣятельности представителей науки и православной церкви. — Подъ впечатлѣніемъ пріятнаго извѣстія вся гимназическая семья въ полномъ своемъ составѣ, съ начальствомъ, всеми учащими и учащимися въ гимназіяхъ, 4-го мая, т.-е. на слѣдующій день по полученіи извѣстія собралась утромъ на молитву въ I женской гимназіи. На богослуженіи, совершенномъ со- *) Корреспонденція изъ Варшавы.

борнѣ тремя законоучителями, присутствовали также Г. Попечитель Варшавскаго Учебнаго Округа А. Л. Апухтинъ и помощникъ Попечителя д. ст. сов. В. А. Поповъ. Предъ совершеніемъ благодарственнаго молебна законоучитель I мужской гимназіи свящ. К. Костылевъ обратился къ учащимся съ слѣдующими словами.

„Сверхъ чаянія, въ будній день, въ часы страдной учебной работы, собрались мы въ этомъ св. храмѣ для возношенія молитвы Господу Богу. Вѣроятно, многіе изъ васъ недоумѣваютъ о причинѣ этого необычнаго собранія подъ кровомъ сего храма. Имѣемъ утѣшеніе изъяснить вамъ, возлюбленные наши питомцы и питомицы, что насъ привлекла сюда только что полученная радостная вѣсть о выздоровленіи досточтимѣйшаго Владыки, митрополита Московскаго Леонтія, бывшаго Архипастыря нашего. Выразить эту радость нашу молитвою дѣло самое естественное и для насъ нравственно-обязательное.

Великій Апостолъ языковъ, св. Павелъ въ своихъ наставленіяхъ къ вѣрующимъ заповѣдуетъ имъ, между прочимъ, не забывать своихъ духовныхъ просвѣтителей и руководителей, утверждавшихъ ихъ въ жизни духовной и святой. *Помните* говоритъ онъ, *наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе* (Евр. 13, 7). А въ другомъ мѣстѣ, изображая отношенія вѣрующихъ къ своимъ пастырямъ, внушаетъ имъ еще болѣе высокую и широкую заповѣдь: *молимъ вы, братіе, знайте труждающихся у васъ, и настоятелей вашихъ о Господи и наказующихъ вы; и имѣйте ихъ попрезрѣха въ любви за дѣло ихъ* (1 Сол. 5, 12, 13).

Вы знаете, что Высокопреосвященный митрополитъ, до вступленія своего на Московскую митрополию, не мало потрудился среди насъ, предстоятельствуя въ Х. Варшавской церкви въ продолженіе цѣлыхъ шестнадцати лѣтъ. Во все время своего святительства, сверхъ заботъ по устройству церквей и утверженію православія въ краѣ, Архипастырь удѣлялъ много вниманія и попеченія учебно-воспитательному дѣлу. При обзорѣ обширной своей епархіи, въ числѣ первыхъ обязанностей онъ считалъ посѣщеніе учебныхъ заведеній, которыя весьма дорожили такимъ архипастырскимъ вниманіемъ и, въ свою очередь, всегда и вездѣ сѣдали своего Архипастыря съ высокимъ почтеніемъ и предупредительностію. — Таковы были отношенія между Высокопреосвященнымъ Владыкою Леонтіемъ и учебнымъ вѣдомствомъ.

Но не обинуясь можно сказать, что еще большею сердечностію и расположеніемъ Владыки-Архипастыря пользовались двѣ первыя, мужская и женская, варшавскія гимназіи, какъ чисто русскія и православныя. Сюда Владыка особенно любилъ направлять взоры и стопы свои. Каждый разъ, при наступленіи экзаменовъ, онъ самъ неопустительно производилъ испытаніе учащимся, награждая всѣхъ ихъ книгами и своимъ архипастырскимъ благословеніемъ. Нерѣдко онъ посѣщалъ гимназіи и среди учебнаго года, причемъ всегда входилъ въ подробности преподаванія и состояніе учебнаго дѣла во всѣхъ отношеніяхъ. Но особенно Владыка отличалъ дни нашихъ празднествъ и торжествъ, въ которыя,

по установившемуся обычаю, совершалось богослуженіе архіерейскимъ служеніемъ.

Сколько разъ вамъ приходилось воспринимать радававшіяся съ этого священнаго мѣста его архипастырскія наставленія и поученія, получать отъ него благословеніе, низводившее вмѣстѣ съ тѣмъ на васъ благословеніе и благодать Божию и вообще пользоваться его ласковымъ отеческимъ обращеніемъ! Естественно, что, благодаря такимъ отношеніямъ, между Высокопреосвященнымъ Архипастыремъ и обѣими гимназіями установился тотъ духовный союзъ, который, и по разлученіи съ Владыкой, не только не расторгся, но еще возросъ въ силѣ и окрѣпъ. И дѣйствительно всѣ мы тщательно и непрерывно слѣдили, насколько это возможно для насъ, за всѣми событіями его восхожденія и святительства на Московской кафедрѣ, радовались его радостями и скорбѣли его скорбями. Интересъ и сила духовнаго союза съ нимъ сказались еще больше, когда между нами распространилась горестная вѣсть о тяжелой болѣзни Высокопреосвященнаго Архипастыря. Всѣ съ недоумѣніемъ спрашивали: что случилось? Отчего? Есть ли опасность?

Не намъ дѣло, конечно, испытывать суды Божіи и проникать въ разъясненіе существа и причины болѣзни, была ли она дѣломъ испытанія, посылаемаго Богомъ для укрѣпленія духа, или слѣдствіемъ преклоннаго возраста, естественнымъ явленіемъ въ жизни людей, ветхихъ деньми, а можетъ быть скрывала въ себѣ и другую, вышнюю цѣль — да явятся на немъ дѣла Божія (Іоан. 9, 3). Для насъ важно одно, что недугъ былъ и притомъ продолжительный и тяжкій. И вотъ наряду съ молитвами Церкви Московской о востаніи отъ одра болѣзни ея первосвятителя, по указанію и благословенію нынѣ правящаго нашего Архипастыря, стали возноситься къ престолу Всевышняго таковыя же молитвы и церкви Холмско-Варшавской. Въ этомъ молитвенномъ возношеніи участвовали и вы. Это было данію вашего сердца и вашего долга за любовь и расположеніе къ вамъ. Никто, конечно, не можетъ сказать, какое значеніе имѣли ваши молитвенныя возношенія на вѣсахъ правды и милосердія Божія, но можно думать, что и они, какъ исходяція отъ чистыхъ и благодарныхъ сердецъ вашихъ, имѣли свое благое дѣйствіе въ общей чашѣ духовныхъ возношеній къ Господу о здравіи болящаго. И мы знаемъ, что молитва вѣры была не напрасна, что она спасла болящаго, о чемъ и самъ онъ исповѣдывалъ въ словѣ своемъ къ Московской паствѣ; ибо нынѣ вѣдомо намъ, что маститый Архипастырь не только возсталъ отъ одра болѣзни, но и чувствовалъ себя настолько въ силахъ, чтобы совершить божественную литургію въ одномъ изъ величайшихъ храмовъ первопрестольной столицы — въ храмѣ Христа Спасителя. Такъ сбылось на именитомъ первосвятителѣ слово ветхозавѣтнаго пророка относительно тѣхъ, кто живетъ подъ кровомъ Бога Небеснаго и водится надеждою на помощь Божию: *воззоветъ ко Мнѣ, и услышу его: съ нимъ есмь въ скорби... и явлено ему спасеніе Мое* (Пс. 90, 15, 16).

Радуюсь пріятной вѣсти объ этомъ чудномъ спасеніи, мы и собралось сюда, въ этотъ св. храмъ. Всегда

признательные Высокопреосвященному Леонтію за его расположеніе къ намъ и попеченіе о насъ, вознесемъ нынѣ наши благодарныя молитвы къ престолу небеснаго Архіерея за то, что Онъ услышалъ вопли и воздыханія наши и ниспослалъ силу и укрѣпленіе немощствующему первосвятителю Московскому, и вмѣстѣ съ тѣмъ усордно помолимся, да умножить Господь силы его на благо Церкви Россійской и да сохранить его на свѣщницѣ церковномъ, въ непоколебимомъ здравіи и благополучіи, на многая лѣта“.

По окончаніи благодарнаго молитвословія было приглашено многолѣтне Высокопреосвященному митрополиту Леонтію, и затѣмъ послана привѣтственная телеграмма, подписанная Г. Попечителемъ Уч. Округа, Помощникомъ Попечителя, начальствомъ гимназій и тремя законоучителями.

ПОСЛѢДНІЙ ДЕНЬ ПРЕБЫВАНІЯ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ ВЪ МОСКВѢ.

16-е мая—великій день праздника Пятидесятницы былъ послѣднимъ днемъ пребыванія Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Москвѣ. Утромъ Государь Императоръ и Государыня Императрица съ Августѣйшими Дѣтьми и Ихъ Императорскія Высочества, Великіе Князья и Княгини, изволили слушать въ дворцовой Богородице-Рождественской церкви Божественную Литургію съ вечернею, которую, въ сослуженіи придворнаго духовенства, совершалъ духовникъ Ихъ Величествъ, протопресвитеръ І. Л. Янышевъ.

Во 2-мъ часу дня Ихъ Императорскія Величества удостоили Своимъ посѣщеніемъ новыя университетскія клиники на Девичьемъ полѣ;—а Его Императорское Высочество, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, изволили посѣтить ново-устроенный Сергіевскій храмъ на Ходынскомъ полѣ. По прибытіи въ храмъ Его Высочество при колокольномъ звонѣ встрѣченъ былъ съ животворящимъ крестомъ и св. водою настоятелемъ протоіереемъ 4 го гренадерскаго Несвижскаго князя Барклая-де-Толли полка І. М. Переспѣловымъ и настоятелемъ Паптелеимоновской часовни въ Москвѣ, о. Аристокліемъ, изъ коихъ первый привѣтствовала Его Высочество слѣдующею рѣчью:

„Ваше Императорское Высочество!

„Новосозданный сей храмъ отъ подножія до креста есть жертва благочестивыхъ гражданъ города Москвы и въ то-же время памятникъ чудснаго спасенія дорогой для всей Россіи Твоей жизни.

„Радостное для насъ Твое посѣщеніе сего храма мы запишемъ на скрижаляхъ сердецъ нашихъ и будемъ всѣ, молясь въ семъ храмѣ Богу, непрестанно звать: да хранитъ Господь Богъ Благочестивѣйшихъ Самодержавныхъ Твоихъ Родителей, Тебя возлюбленнаго нами Наслѣдника Престола на многія лѣта“.

Въ слѣдъ за симъ совершенно было молебствіе, сопровождавшееся установленнымъ многолѣтнемъ, причемъ пѣснопѣнія исполнялъ хоръ хоругвеноспѣвъ-любителей. По окончаніи богослуженія, Его Высочество, въ сопровожденіи присутствовавшихъ въ храмѣ лицъ, изволили подробно обозрѣвать храмъ, и затѣмъ о. Переспѣловымъ былъ представленъ Его Императорскому Высочеству одинъ изъ крупнѣйшихъ жертвователей—И. П. Елисѣевъ. Здѣсь же Его Высочеству были поднесены: о. Переспѣловымъ просфора, ктитормъ храма С. И. Натрускинымъ—икона св. Николая Чудотворца въ цѣнной ризѣ и для врученія Его Августѣйшимъ Родителямъ—иконы свв. Александра Невскаго, Маріи Магдалины, св. Николая и преп. Сергія, соорудителемъ при-

дѣла въ храмѣ В. И. Байковымъ—икона св. Николая, хоругвеносцами Троицкаго посада—рѣзной складень съ изображеніемъ: Черниговской Богоматери, св. Николая и преп. Сергія и, наконецъ, строителемъ архитекторомъ академикомъ И. П. Хероудиновымъ—роскошно выполненный акварельный, въ дорогой папѣ, планъ и фасадъ сооруженнаго храма. Передъ отъѣздомъ Его Императорское Высочество изволили обратить особое вниманіе на стройный и гармоничный звонъ, произведенный на колокольнѣ старшимъ звонаремъ храма Христа Спасителя А. А. Кожевниковымъ.

Въ 5-мъ часу вечера Государь Императоръ съ Государыней Императрицей и Ихъ Императорскими Высочествами посѣтили Третьяковскую картинную галерею, помѣщающуюся въ Замоскворѣчьи. Въ 6 часовъ вечера во Дворцѣ состоялся парадный обѣдъ, на которомъ, въ числѣ приглашенныхъ Ихъ Императорскими Величествами, присутствовали Преосвященные Александръ, Епископъ Дмитровскій, и Тихонъ, Епископъ Можайскій.

Въ исходѣ 9-го часа Императорскій штандартъ, украшавшій золотой шпиль Большаго Кремлевскаго Дворца, спустился.—Это было знакомъ отъѣзда Ихъ Императорскихъ Величествъ изъ первопрестольной столицы. На пути Ихъ Величества останавливались у Иверской часовни: выйдя изъ экипажа, Они приложились къ кресту и иконѣ Богоматери, и, выслушавъ краткое молебствіе, отбыли на Николаевскій вокзалъ.—Тысячи народа, стоявшаго сплошными стѣнами на всемъ пути слѣдованія Ихъ Величествъ отъ Иверской часовни до вокзала, горячо привѣтствовали Самодержца.

По прибытіи на вокзалъ, Ихъ Императорскія Величества милостиво простились съ провожавшими Ихъ лицами и, вмѣстѣ съ Ихъ Императорскими Высочествами,—благополучно отбыли въ началѣ 10 часа вечера въ С.-Петербургъ.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Чествованіе діакона.—Присоединеніе римско-католички къ православію.—Присоединеніе двухъ раскольниковъ къ православнои церкви.—Греческая литургія въ Московской Духовной Семинаріи.—Поздравленіе Великаго Князя Сергія Александровича съ Монаршею наградою.—Поднесеніе иконы и адреса ктитору Богоявленской, въ Дорогомиловѣ, церкви.—Отбытіе Его Высокопреосвященства въ Черкизово.—Представленіе Преосвященнаго Александра Его Императорскому Высочеству.—Храмовой праздникъ въ Чудовѣ монастырѣ: архіерейское служеніе.—Архіерейское отпѣваніе княгини Е. П. Черкасской.—Храмовой праздникъ во Владимірской, у Владимірскихъ воротъ, церкви: крестный ходъ и архіерейское служеніе.

— 28 минувшаго апрѣля въ Московскомъ Зачатіевскомъ женскомъ монастырѣ происходило скромное торжество. Монастырь, причтъ и прихожане чествовали мѣстнаго о. діакона Николая Іоанновича Руднева, по случаю исполнившагося двадцатипятилѣтія его священнослуженія въ сей обители. По окончаніи поздней литургіи, мѣстнымъ священникомъ о. А. М. Пятницкимъ произнесено было слово, въ которомъ проповѣдникъ очертилъ въ живыхъ и яркихъ краскахъ какъ жизнь о. Николая, такъ и всегда ревностное, усердное, отчетливое и благоговѣнное его служеніе. За тѣмъ ему поднесены были: а) Настоятельницею Игуменіею Валентиною отъ обители большая просфора и икона Спасителя въ сребропозлащенной ризѣ художественной работы; б) Протоіереемъ Нецаевымъ отъ мѣстнаго причта Св. Библия въ роскошномъ золоченомъ переплетѣ съ соответствующею надписью; г) Прихожанами, чрезъ своего представителя

Потомственного почетнаго гражданина А. Д. Кашина, икона Свя- тителя Николая, въ сребропозлащенной съ эмалевыми разно- цвѣтными украшениями ризѣ, художественной работы. Послѣ прочувствованной отвѣтной рѣчи о. Николая, протоіерея С. А. Нечаевымъ въ сослуженіи оо. А. М. Пятницкаго и священ- ника Долгоруковскаго приюта А. А. Хатунцевскаго, совершенно было ко Господу Богу молебствіе съ провозглашеніемъ уста- новленнаго многолѣтія. Обширный соборный храмъ перепол- ненъ былъ прихожанами и почитателями о. Николая. По окон- чаніи богослуженія, Игуменія Валентина, старшія сестры, причтъ и почетные прихожане посѣтили о. Николая въ его собствен- номъ домѣ, гдѣ имъ предложена была скромная трапеза (*Сообщ. сваш. А. А. X.*).

— 15 мая, въ день священнаго коронованія Ихъ Импера- торскихъ Величествъ, въ храмѣ св. мученика Андрея Страти- лага, что при Московскомъ Учительскомъ Институтѣ, совер- шень мѣстнымъ священникомъ и законоучителемъ о. І. Арсень- вымъ, предъ литургіей, чинъ присоединенія къ православію изъ римско-католичества вдовы потомственного дворянина Паулины Азанчевской-Азанчевской. Новоприсоединенная имѣтъ 36 лѣтъ отъ роду, по происхожденію швейцарка. Какъ уже получившая конфирмацію, она присоединена только чрезъ отрицаніе отъ заблужденій римско-католической церкви и покаяніе, причемъ ей наречено имя *Павла*. Во время литургіи она удостоилась причащенія Святыихъ Христовыхъ Тѣлъ. (*С. Г. А.*).

— 16 мая, предъ поздней литургіей въ Спасо-Преображен- ской, что въ Наливкахъ, церкви мѣстнымъ священникомъ Н. Копьевымъ совершень былъ чинъ присоединенія къ Право- славной Церкви двухъ раскольниковъ. — Новоприсоединенныя — двѣ родныя сестры, крестьянскія дѣвицы Мавра 17 л. и Тео- досія 14 л. Степановы, уроженки Калужской губерніи, Ме- дынскаго уѣзда, Кузовской волости, деревни Становой. Послѣ исповѣди, онѣ предъ лицемъ собравшагося народа отреклись отъ заблужденій раскола и исповѣдали Св. православную вѣру, а затѣмъ введены были, въ сопровожденіи двухъ восприемницъ, Клинской мѣщанки вдовы Татьяны Александровой и Москов- ской цеховой дѣвицы Софіи Николаевой Мухановой, въ храмъ. — По прочтеніи положенныхъ въ чинъ присоединенія молитвъ и возглашеніи эктени, надъ ними совершено было таинство миро- помазанія. По отпустѣ о. Копьевымъ сказана была краткая рѣчь: въ ней привѣтствуя воссоединенныхъ съ вступленіемъ въ лоно Св. Церкви, онъ убѣждалъ ихъ свято блюсти право- славную вѣру и жить по вѣрѣ, по-христіански; а восприемни- камъ указалъ священную обязанность быть для богодаро- ванныхъ имъ дочерей по духу вторыми матерями и руко- водить ихъ въ истинно-христіанской жизни. Воссоединен- ныя, равно какъ и ихъ восприемницы, во время литургіи сто- яли съ зажженными свѣчами, — и первыя въ свое время сподобились принятія св. и животворящихъ таинъ — Тѣла и Крови Христовой. При совершеніи чина присоединенія присут- ствовали отецъ присоединившихся — православный и мать, какъ оказалось послѣ, раскольница — поповщинской секты.

— 17 мая, въ день Сочествія Святаго Духа, литургія въ Московской духовной семинаріи совершена была на греческомъ языкѣ. Ее служилъ ректоръ семинаріи архимандритъ Климентъ съ священниками Покровской, что въ Будринѣ, церкви о. Со- болевымъ, Семинарской церкви о. Фаворскимъ, церкви Вагань- ковскаго кладбища о. Быстрицкимъ и духовникомъ при семи- наріи о. Рождественскимъ. Часы и апостолъ прочтены были воспитанниками семинаріи на греческомъ языкѣ. Хоръ семи-

нарскихъ пѣвчихъ превосходно исполнилъ по-гречески пѣсно- пѣнія литургіи греческимъ распѣвомъ, положеннымъ на четыре голоса преподавателемъ пѣнія въ семинаріи В. П. Войденовымъ. Согласно обычаю греческой церкви, символъ вѣры и молитва Господня во время литургіи читались, а не пѣлись. Во время богослуженія въ храмѣ присутствовали управляющій Москов- скою митрополіей Преосвященный Александръ и масса бого- мольцевъ.

— 17 мая Преосвященный Александръ, епископъ Дмитров- ской, приносилъ поздравленіе Его Императорскому Вы- сочеству Августѣйшему Генераль-Губернатору Москвы, Ве- ликому Князю Сергію Александровичу, по случаю пожалованія Его Высочеству Государемъ Импера- торомъ ордена св. Владиміра 1 степени. Преосвященный Але- ксандръ былъ затѣмъ приглашенъ Ихъ Высочествами къ завтраку.

— 17 мая отъ причта и прихожанъ Богоявленской, въ Дорогомиловѣ, церкви поднесена икона въ массивной серебря- ной вызолоченной съ эмалью ризѣ ктиторю сей церкви, пот. поч. гражданину А. И. Крашенинникову не въ церкви, какъ предполагалось, а на дому, — на дачѣ имъ занятой, вслѣдствіе внезапной болѣзни, по совѣту врачей, въ Петровскомъ паркѣ. Икона была поднесена прихожаниномъ пот. поч. гражд. М. А. Еремѣевымъ — и ею благословилъ болящаго, выразивъ ему свои чувства и благожеланія, священникъ К. Т. Остроглазовъ; за- тѣмъ адресъ представленный въ роскошной бархатной пакѣ, былъ прочитанъ пот. поч. гражд. В. А. Мурашовымъ такого содержания:

Досточтимый ктиторъ Андрей Ивановичъ!

По кончинѣ незабвеннаго родителя Вашего († ноября 16 д. 1874 г.), который неизгладимыми буквами вписалъ имя свое вмѣстѣ съ Ва- шимъ въ лѣтописи нашей церкви создаемъ въ настоящемъ худо- жественной архитектуры видѣ колокольни и въ тоже время боль- шаго въ 400 п. колокола, — Вы стали преемникомъ его по должности ктитора, или старосты церковнаго и съ тѣхъ поръ, безъ переры- вовъ, проходили и проходите ее до настоящихъ дней. Слѣдовательно не мало времени несли и несете Вы эту должность отвѣтственную и соединенную съ обязанностями, которыя не всякій изъ прихожанъ согласится принять на себя и сможетъ исполнять такъ, какъ Вы исполняете ихъ. Являясь неопустительно въ церковь во всѣ празд- ничные дни и самолично производить продажу свѣчъ, ихъ поста- новку, сборъ по церкви подаяній на тарелку, вести многосложное хозяйство церковное и отчетность по приходу и расходу церков- ныхъ денегъ и исполнять все это съ тѣмъ усердіемъ, любовью, чест- ностью и аккуратностью, съ какими исполняли Вы, досточтимый Андрей Ивановичъ, — это дѣло именно достойное называться служе- ніемъ церкви и служеніемъ, заслуживающимъ вниманія и благодар- ности прихожанъ. И мы всѣ, какъ одинъ человекъ, во главѣ съ почтеннымъ причтомъ нашей церкви, сочли себя обязанными выра- зить нашу горячую благодарность и признательность за многолѣтніе труды Ваши преподнесеніемъ сей иконы въ настоящей день и мо- лимъ Бога, да избавитъ Онъ Васъ отъ той болѣзни, которая не позво- ляетъ Вамъ быть такъ исполнительнымъ по должности, какъ обычно Вы всегда относитесь къ ней до сего времени. 17 мая, 1893 г.

Этотъ актъ благодарности причта и прихожанъ тронулъ до слезъ и вмѣстѣ съ тѣмъ не мало утѣшилъ болящаго. (*Со- общ. сваш. К. Т. Остроглазовымъ*).

— 18 мая, Высокопреосвященный Леонцій, митрополитъ Московскій и Коломенскій, изволилъ отбыть изъ Москвы въ загородный домъ, находящійся въ селѣ Черкизовѣ за Преобра- женскою заставою.

— 19-го мая, Его Императорскимъ Высочествомъ Москов- скимъ Генераль-Губернаторомъ былъ принятъ Преосвященный Александръ, епископъ Дмитровскій.

— 20-го мая, кафедральный Чудовъ монастырь торжественно праздновалъ день обрѣтенія мощей Святителя Алексія, митрополита Московскаго. Наканунѣ молебствіе съ акаѳистомъ, послѣ малой вечерни, и всенощное бдѣніе совершалъ намѣстникъ монастыря, архимандритъ Лаврентій, съ мѣстной братіей. Божественную же литургію совершалъ Пресвященный Александръ, епископъ Дмитровскій, въ сослуженіи съ архимандритами: Покровскаго монастыря — Сергіемъ и мѣстнымъ — Лаврентіемъ и прочимъ духовенствомъ, при пѣніи хора Чудовскихъ пѣвчихъ. Во время литургіи, по прочтеніи положенной молитвы, Пресвященный Александръ возвелъ въ санъ протоіереевъ сослужившихъ съ нимъ священниковъ: настоятеля храма Никиты мученика, что на Старой Басманной, о. М. Я. Геликонскаго, и настоятеля храма Спаса Преображенія, что въ Пушкиряхъ на Срѣтенкѣ, о. А. В. Никольскаго. За богослуженіемъ присутствовала масса молящихся.

— 21-го мая, въ храмѣ Рождества Христова, что въ Путьникахъ, состоялось отпѣваніе тѣла скончавшейся 19-го мая княгини Елены Петровны Черкасской. Чинъ отпѣванія совершалъ соборно управляющій московскою митрополіею, Пресвященный Александръ, епископъ Дмитровскій, который наканунѣ изволилъ совершить у гроба почившей первую панихиду.

— 21 мая, въ день празднованія чудотворному образу Пресвятыя Богородицы Владимірскія изъ Большаго Успенскаго и другихъ кремлевскихъ соборовъ и монастырей, а также кафедральнаго Христа Спасителя собора совершенъ былъ большой крестный ходъ къ церкви Владимірской, что у Владимірскихъ воротъ. Этотъ крестный ходъ установленъ въ память обновленія иконы Владимірскія Божіей Матери и въ благодарность за избавленіе Москвы отъ нашествія крымскаго хана Мехметъ-Гирея въ 1521 году при великомъ князѣ Василіѣ Іоанновичѣ. Во главѣ крестнаго хода шелъ Пресвященный Тихонъ, епископъ Можайскій. По прибытіи крестнаго хода въ церкви Владимірской Божіей Матери, Его Пресвященствомъ, въ сослуженіи архимандритовъ Арсенія, настоятеля Заиконоспаскаго монастыря, Владиміра, настоятеля Знаменскаго монастыря, и Никифора, настоятеля Высокопетровскаго монастыря, и монашествующаго духовенства, была совершена литургія, а по окончаніи ея молебствіе. Стеченіе молящихся было громадное. По окончаніи богослуженія въ первомъ часу дня крестный ходъ возвратился обратно въ Кремль.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Жертва Государя Императора бѣднымъ г. Москвы. — Московскія пожертванія Алтайской миссіи. — Ревизія церковно-приходскихъ школъ. — Чинъ празднованія 500-лѣтія со дня преставленія Преподобнаго Меодія, Пѣшнонскаго Чудотворца. — Устройство сѣни подъ гробницею Преподобнаго Меодія. — Пожертвованіе паникадила, покровы, креста и Евангелія къ юбилею Николо-Пѣшнонскаго монастыря. — Новая игуменія Казанскаго женскаго монастыря. — Къ извѣстію о присоединеніи раскольника Макушина. — Святотатство въ церкви села Котловъ. — Депутаты отъ Московской Духовной Академіи на Виленскій Археологическій Съездъ. — Распоряженіе о предметахъ религіознаго иочитанія христіанъ. — Письмо Г. Оберъ-Прокурора Св.

Синода къ патеру Ванутелли. — Государь Императоръ, во время пребыванія Своего Москвѣ, получивъ свыше трехъ тысячъ прошеній отъ бѣдныхъ жителей столицы объ оказаніи денежнаго вспомошествованія, соизволилъ отпустить въ распоряженіе Его Императорскаго Высочества Московскаго Генераль-Губернатора на выдачу пособій дѣйствительно нуждающимся изъ нихъ

десять тысячъ рублей. Выдача пособій, по собраніи всѣхъ справокъ, будетъ производиться не ранѣе двухъ недѣль.

— На средства Московскихъ благотворителей «странникомъ» Антоніемъ для крестовой церкви Пресвященнаго Владиміра, епископа Бійскаго, начальника Алтайской миссіи, сооружены: 2 роскошныхъ паникадила и подсвѣчники, облаченія на престолъ и жертвенникъ изъ бѣлаго глазета, священническое и діаконое облаченіе изъ голубой шелковой матеріи съ серебромъ, серебряное кадило, писанныя на кипарисныхъ доскахъ иконы: Устюжскихъ чудотворцевъ и свѣ. преподобныхъ Печерскихъ, писанную и освященную въ Кіево-Печерской лаврѣ, а также другія вещи, на сумму около двухъ тысячъ рублей. Часть этихъ вещей на дняхъ отправлена уже по назначенію.

— Въ концѣ текущаго лѣта произведена будетъ ревизія церковно-приходскихъ школъ, находящихся въ вѣдѣнхъ Московской губерніи и состоящихъ въ вѣдѣніи Кирилло-Меодіевскаго Братства. Ревизорами назначаются члены Совѣта Братства («Р. Л.»).

— Празднованіе пятисотлѣтія блаженной кончины основателя Николо-Пѣшнонскаго монастыря Преподобнаго Меодія, «ученика и собесѣдника» Преподобнаго Сергія, будетъ совершено по слѣдующему плану, утвержденному Епархіальнымъ начальствомъ: Въ среду, 2 іюня, въ соборномъ Никольскомъ храмѣ Николо-Пѣшнонскаго монастыря, въ седьмомъ часу вечера будетъ совершено соборно заупокойное всенощное бдѣніе усопшимъ настоятелямъ, благотворителямъ и братіи этой обители по особому помяннику. На другой день совершена будетъ соборнымъ служеніемъ заупокойная литургія и панихида, во время которой на монастырской колокольнѣ будетъ производиться печальный трезвонъ. Наканунѣ торжества, т. е. свѣ. четвергъ, 3 іюня, къ двумъ часамъ дня, къ часовнѣ Преподобнаго Меодія, находящейся въ веретѣ отъ обители, прибываетъ крестный ходъ изъ села Рогачева и другихъ окрестныхъ двухъ селъ. Къ этому же времени для встрѣчи крестнаго хода изъ Пѣшнонскаго монастыря направляется въ эту часовню крестный ходъ, въ которомъ будетъ несена монастырская святыня, чудотворная икона Богородицы, именуемая «Прежде Рождества Дѣво», икона Преподобнаго Меодія и другія святыни. Въ Меодіевской часовнѣ совершается молебное пѣніе Преподобному Меодію, и затѣмъ соединенный крестный ходъ направляется въ монастырь, гдѣ въ святыхъ вратахъ его встрѣчаетъ о. архимандритъ, Благочинный монастырей. Послѣ краткой литіи, процессія при торжественномъ колокольномъ звонѣ направляется въ церковь Св. Сергія, гдѣ подъ спудомъ почиваютъ мощи Преподобнаго Меодія. Въ этой церкви на особо уготованныхъ мѣстахъ помѣщаются свѣ. иконы, принесенныя въ крестномъ ходѣ изъ окрестныхъ селъ; у мощей св. Меодія помѣщаются серебряныя хоругви, пожертвованныя къ этому дню жителями села Рогачева. Къ этому же времени въ монастырь приходитъ другой крестный ходъ изъ селъ: Раменья, Клидова и Говѣйнова, и послѣ встрѣчи въ св. вратахъ, направляется въ эту же церковь. Въ четвертомъ часу вечера въ Сергіевской церкви совершается послѣ малой вечерни торжественное молебствіе Преподобному съ чтеніемъ акаѳиста. Богослуженіе совершаетъ архіерей и все духовенство, собравшееся на это торжество. Въ шесть часовъ вечера, совершается торжественное всенощное бдѣніе въ церквяхъ Сергіевской и въ соборной Николаевской. Богослуженіе совершается по древнему уставу обители. На литію и величаніе выходятъ какъ братія обители, такъ и всѣ священнослужители, прибывшіе съ крестнымъ ходомъ. Во время помазанія св. елеемъ раздаваться будутъ отпечатан-

ные къ этому дню: краткое жизнеописаніе Св. Меодія и «описаніе Николаевского-Пѣшиношскаго монастыря». По шестой пѣсни канона будетъ читаться житіе Св. Меодія. Въ день торжества, т. е. 4-го іюня, въ монастырскихъ храмахъ будутъ совершены четыре раннихъ литургій, причѣмъ въ церкви во имя Св. Меодія за богослуженіемъ поетъ хоръ церковно-приходской школы села Рогачева. Позднія литургія, начало которыхъ послѣдуетъ въ 9 часовъ утра, будутъ совершены въ соборной церкви и въ храмѣ Св. Сергія. Въ одномъ изъ этихъ храмовъ служеніе будетъ архіерейское. По окончаніи позднихъ литургій, изъ монастыря совершается общій окрестный ходъ въ часовню Преподобнаго Меодія, устроенную на мѣстѣ подвиговъ этого святаго. Крестный ходъ направляется въ слѣдующемъ порядкѣ: хоругви изъ села Рогачева и другихъ селъ, хоругви изъ монастырскихъ церквей и сооруженныя въ память этого торжества, послушники и псаломщики, монашествующая братія, іеродіаконъ и іеромонахи, иконы сельскихъ храмовъ, принесенныя въ крестномъ ходу, чудотворныя иконы «Прежде Рождества Дѣво», иконы принадлежавшія Преподобному Меодію: Деисусъ и Св. Николаю чудотворцу; игуменскій посохъ Преподобнаго Меодія, который несетъ старшій іеромонахъ; священныя деревянныя сосуды, которые употреблялись при богослуженіи Св. Меодія, и которые несетъ на блюдѣ мѣстный Благочинный. Далѣе слѣдуетъ о настоятель обители, прибывшіе на торжество архимандриты и Преосвященный архіерей, сопровождаемый иподіаконами и діаконами. По прибытіи крестнаго хода къ часовнѣ Преподобнаго Меодія, въ ней совершается молебствіе Богоматери, Св. Николаю чудотворцу, Преподобному Сергію и ученику его Св. Меодію. При концѣ молебна совершается водосвященіе и читается молитва Св. Меодію, а затѣмъ крестный ходъ въ томъ же порядкѣ возвращается въ монастырь, причѣмъ совершается нѣсколько литій съ осѣненіемъ крестомъ. Въ церкви Св. Сергія протодіаконъ провозглашается эктенья, а послѣ прочтенія молитвы поется хвалебная пѣснь «Тебе Бога хвалимъ». Молебствіе оканчивается провозглашеніемъ многолѣтія Царской фамилии, Владыкѣ митрополиту Леонтію, Преосвященному Александру, настоятелю обители съ братіей, благоукрашителямъ и благотворителямъ. Крестные ходы изъ окрестныхъ селъ возвращаются въ тотъ же день изъ обители въ свои храмы.

Одна изъ московскихъ благотворительницъ соорудила къ предстоящему празднованію пятисотлѣтія блаженной кончины ученика Преподобнаго Сергія, Св. Меодія Пѣшиношскаго, великолѣпную вызолоченную сѣнь надъ гробницей, въ которой почиваютъ петлѣнныя его мощи подъ спудомъ. По преданію, сохранившемуся въ обители Преподобнаго, мощи его до 1612 года почивали открыто, и только въ этомъ году, по случаю нашествия на Россію поляковъ, ради сохраненія отъ поруганія, руками благочестивыхъ инокъ сокрыты подъ землю. Достоверность этого преданія подтверждается тѣмъ обстоятельствомъ, что въ нѣкоторыхъ московскихъ храмахъ находятся древніе кресты съ частицами мощей Преподобнаго Меодія Пѣшиношскаго.

Однимъ изъ московскихъ благотворителей, въ память пятисотлѣтія со дня блаженной кончины Преподобнаго Меодія Пѣшиношскаго, въ него обитель пожертвовано цѣнное трехъярусное вызолоченное паникадыло, которое будетъ помѣщено въ церкви Препод. Сергія, гдѣ почиваютъ подъ спудомъ мощи Св. Меодія. На гробницу этого Угодника Божія настоятельницей и сестрами Спасо-Влахернскаго монастыря пожертвованъ роскошно шитый золотомъ, серебромъ и шелками покровъ съ изображеніемъ

Преподобнаго. Въ этотъ же храмъ пожертвованы однимъ изъ московскихъ благотворителей: серебромъ позлащенные напрепестольные: крестъ и евангеліе — художественной работы и хоругви.

Настоятельница Базанскаго общежительнаго женскаго монастыря игуменія Филарета, по случаю болѣзни, уволена на покой. Премницею ея по настоятельству въ обители Св. Синода назначилъ ризничую московскаго Страстнаго монастыря монахиню Олимпиаду, съ возведеніемъ въ санъ игуменіи. Базанскій монастырь принадлежитъ къ числу новыхъ обителей, такъ какъ учрежденъ всего лишь семь лѣтъ тому назадъ, т. е. въ 1886 году. Обитель эта находится въ трехъ верстахъ отъ Петровско-Разумовскаго. Новоназначенная игуменія, въ мѣрѣ Александра Лебедева, сперва находилась въ числѣ сестеръ Борисоглѣбской Аносинской обители. Въ Страстной монастырь мать Олимпиада перемѣщена въ 1875 году.

Въ № 20 «Моск. Церк. Вѣд.», со словъ Петербургскихъ газетъ, сообщено было о присоединеніи къ церкви пѣвца Рогожской молельни, раскольника австрійскаго согласія Тараса Норфирьева Макушина 23 лѣтъ. И что же оказывается? — Этотъ дерзкій раскольникъ присоединился къ церкви вторично: ибо первое его присоединеніе, какъ оказывается, по справкамъ, происходило въ Сергіевской, что въ Рогожской, церкви 16 февраля 1892 г., о чемъ сдѣлана и запись въ метрической книгѣ названной церкви подъ 16 февр. за № 35. И въ томъ, и въ другомъ случаѣ — Макушинъ руководился, какъ сообщаетъ «Русскій Листокъ», желаніемъ наживы. — Это — новый принципъ въ жизни нашего раскола, вполне солидарный съ іезуитскимъ правиломъ: «цѣль оправдывала средства».

На дняхъ, изъ Никольской церкви подмосковнаго села Котловъ, что за Серпуховскою заставой, похищены: чаша, дискосъ и другіе серебряные вызолоченныя богослужебныя сосуды, стоимостью до ста рублей. Они хранились въ алтарѣ холодной церкви, въ сундукѣ, который оказался взломаннымъ. Кѣмъ и когда они были похищены — неизвѣстно.

Депутатами отъ Московской Духовной Академіи на засѣданія Археологическаго Съѣзда, имѣющаго быть съ 1 по 15 августа текущаго года въ Вильнѣ, академическій Совѣтъ избралъ экстраординарнаго профессора по кафедрѣ древней гражданской исторіи Н. Θ. Каптерева и доцента по кафедрѣ церковной археологіи и литургики А. И. Голубцова.

Опубликовано, что отправляемые по желѣзнымъ дорогамъ предметы религіознаго почитанія христіанъ, въ случаѣ невосребованія ихъ адресатами, не назначаются желѣзными дорогами въ аукціонную продажу, а сдаются на храненіе въ ближайшія къ станціи назначенія церкви.

Въ журналѣ *Вѣра и Разумъ* помѣщенъ русскій переводъ письма К. П. Побѣдоносцева, на латинскомъ языкѣ къ извѣстному патеру Ванутелли.

«Благодарю васъ, достоуважаемый господинъ, за книгу, которую я получилъ съ большимъ удовольствіемъ и прочелъ съ величайшимъ вниманіемъ.»

«Блаженъ тотъ кто избралъ себѣ правильный путь для изысканія истины, не обращая вниманія на голосъ толпы! Онъ будетъ счастливъ и въ начинаніяхъ, и въ дальнѣйшихъ трудахъ. Вы именно избрали вѣрный путь для познанія истины о нашемъ народѣ и нашемъ положеніи, такъ какъ о всѣхъ нашихъ дѣлахъ вы судили по нашей Святой Церкви, въ которой заключается жизнь, правда и полное основаніе нашего состоянія, и только съ помощью Церкви можно насъ понять: въ ней мы живемъ, движемся и существуемъ. Вы увидѣли народное благочестіе, украшенные храмы

и на памятникахъ великихъ дѣяній нашего народа усмотрѣли печать вѣры!

«Да процвѣтаетъ повсюду Святая Церковь Господня, учительница народа! Однако она огорчена повсюду, въ особенности же въ вашихъ странахъ, гдѣ земные цари и ихъ вельможи совѣщаются противъ Иеговы и Его Христа! Страшная часть, тяжелыя времена; будемъ бодрствовать! Се угрожая—угрожаетъ намъ Онъ Высочайшій Судья!

«А потому надобно, бросивъ словесные раздоры, потрудиться вмѣстѣ для укрѣпленія святой вѣры и истины, для искорененія нечестія и тьмы. Зависть, споры и несогласія—все это свойственно плотскимъ людямъ. Не станемъ поэтому говорить другъ другу: «Азъ убо есмь Павловъ, азъ же Аполлосовъ. Кто убо есть Павелъ, кто же ли Аполлосъ, не тобою служители, ими же вѣроставе, и комуждо, якоже Господь даде». Ибо никто не можетъ положить другаго основанія, кромѣ положеннаго уже; и это основаніе есть Иисусъ Христосъ. Вотъ наша глава и утвержденіе истины.

«И такъ, привѣтствую васъ именемъ Христа Спасителя нашего и испрашиваю у Его милосердіяниспослания вамъ, достоуважаемый господинъ, всякаго благополучія».

Письмо это имѣетъ несомнѣнное документальное значеніе. Папа Левъ XIII видимо одобрилъ его, такъ какъ потребовалъ его себѣ и приказалъ хранить копію въ Ватиканской бібліотекѣ.

СРЕДИ ГАЗЕТЪ И ПОВРЕМЕННЫХЪ ИЗДАНІЙ.

Интересный историческій документъ.—Человѣкъ и его отношеніе къ солнцу.—Поразительныя наблюденія надъ природой.—301-ая годовщина дня рожденія Яна Амоса Коменскаго.

Въ «Русскомъ Паломникѣ» появился интересный, нигдѣ еще не напечатанный историческій документъ, доставленный редакціи оберъ-гофмейстеромъ А. П. Озеровымъ.

Документъ заключается въ письмѣ извѣстнаго въ свое время проповѣдника и богослова Эрнеста Навиля къ Великой Княгинѣ Еленѣ Павловнѣ.

Въ бытность свою въ Швейцаріи въ 1864 году, Великая Княгиня,—какъ объясняетъ редакция,—черезъ посредство А. П. Озерова, бывшаго въ то время русскимъ посланникомъ при швейцарскомъ союзѣ, обратилась къ Навилю съ предложеніемъ представить Ея Высочеству свои соображенія объ участи духовенства въ дѣлѣ народнаго образованія и, вообще, о необходимости религіознаго воспитанія подростовающаго поколѣнія. Знаменитый авторъ сочиненій «Отецъ Небесный» и «Вѣчная жизнь» отвѣчалъ на предложеніе Великой Княгини письмомъ, которое теперь и появилось въ «Паломникѣ».

Исходя изъ мысли, что воспитаніе обязательно должно быть религіозное, Навиль переходитъ къ предложенному ему вопросу въ слѣдующихъ словахъ:

«Такъ какъ школа должна быть христіанскою, то самымъ простѣйшимъ средствомъ для этого представляется передача школъ въ руки духовенства. По моему мнѣнію, именно здѣсь находится искомый идеаль. Образованіе народа есть дѣло церкви и должно оставаться дѣломъ церкви, насколько это оказывается возможнымъ; но такъ какъ на землѣ нѣтъ ничего идеальнаго, даже духовенства, то чисто церковное обученіе можетъ представить важныя неудобства. Духовенство можетъ оказаться болѣе невѣжественнымъ, нежели дворянство и средній классъ въ данный моментъ въ той или другой странѣ. Оно можетъ проникаться сословнымъ духомъ, который заставитъ его смѣшивать интересы церкви, какъ учрежденія земнаго, съ интересами религіи. Оно можетъ питать враждебныя чувства къ справедливымъ и благимъ стремленіямъ свѣтскаго общества. Оно

можетъ поэтому не представлять желаемыхъ ручательствъ въ дѣлѣ воспитанія, столь важномъ для всего общества, разсматриваемаго во всѣхъ своихъ видахъ.

«Что дѣлать въ такомъ случаѣ?»

Никогда и никакимъ образомъ не допускать обученія внѣ религіозной основы, но всячески устранять нежелательныя послѣдствія отъ обученія исключительно клерикальнаго.

Для этого открыто два пути. Первый состоитъ въ томъ, чтобы предоставить школы духовенству, поставивъ ихъ подъ неусыпное наблюденіе и дѣятельное руководство правительственной власти. На этомъ пути можетъ встрѣтиться довольно значительная опасность въ антагонизмѣ между обучающимъ духовенствомъ и свѣтскими наблюдателями и въ столкновеніяхъ между ними, которыя всегда легко устранить.

Второй путь, который я считаю лучшимъ, есть путь свободы. Слѣдуетъ предоставить свѣтскимъ школамъ формироваться рядомъ съ церковными. Соревнованіе приведетъ духовенство къ лучшему обученію, а свѣтскихъ учителей къ болѣе внимательности по отношенію къ религіозному развитію своихъ учениковъ.

Въ общемъ выводѣ если-бы я обладалъ властью и былъ призванъ къ дѣятельному вліянію на столь важную отрасль человѣческихъ дѣлъ, то я держался-бы слѣдующихъ трехъ правилъ:

1) Поддерживать только тѣ учебныя заведенія, въ которыхъ вѣра христіанская составляетъ основу всякаго умственнаго развитія.

2) Оказывать всяческое содѣйствіе церковнымъ школамъ, если онѣ, оставаясь вѣрными своей задачѣ, сообщаютъ истинно религіозное развитіе своимъ ученикамъ.

3) Поощрять, а въ случаѣ нужды и исправлять ихъ путемъ соревнованія со школами, находящимися подъ руководствомъ благочестивыхъ мірянъ.

Довольно интересная статья появилась въ газетѣ «Новости» подъ названіемъ «Весна», въ которой авторъ объясняетъ символическія значенія созвѣздія Тельца, Овна и Рыбъ.

«Все внѣшнее выраженіе религіозной идеи, — по словамъ автора, — у разныхъ народовъ порождено солнцемъ и его видимымъ движеніемъ по небу. Бѣдное человечество съ его слабымъ ограниченнымъ разумомъ не можетъ мыслить о Невѣдомомъ и Непостижимомъ иначе, какъ въ чувственныхъ образахъ, не можетъ представлять Его иначе, какъ человѣкообразно и постоянно нуждается въ различныхъ эмблемахъ, которыми можно было-бы замѣнить эту чистую, недоступную его пониманію идею. Такого рода эмблемы заимствовались изъ разныхъ источниковъ, но положеніе солнца относительно земли и въ особенности весеннее равенство сослужили въ этомъ отношеніи человечеству наибольшую службу, доставивъ самую обильную пищу для его ума и сердца. До сихъ поръ наши календари еще продолжаютъ говорить о томъ, что весна начинается вступленіемъ солнца въ знакъ Овна. Этотъ «знакъ» Овна, ягненка, агнца — не что иное, какъ созвѣздіе того-же имени, въ которое солнце начало вступать весною тысячи за три лѣтъ до нашего времени. Съ тѣхъ поръ, а можетъ быть, и съ еще болѣе ранняго времени, къ представленію о веснѣ, о весеннемъ солнцѣ, присоединилось представленіе объ ягнцѣхъ, объ агнцѣхъ, олицетворившемъ собою весну и благодѣтельное весеннее солнце. Но человечество не всегда соединяло съ весною мысль объ этомъ животномъ. Древнѣйшіе историческіе памятники говорятъ намъ, что за двѣ, за три тысячи лѣтъ предъ этимъ, столь-же рас-

пространенной и общепринятой была мыслью «тельца, открывавшемъ годъ своими золотыми рогами», по выраженію латинскаго поэта. И дѣйствительно солнце вступало тогда весною, именно, въ созвѣздіе Тельца, поэтому тельца многие вѣка служили эмблемой весенняго солнца, а слѣдовательно и образомъ Верховной силы, управляющей судьбами земли и человѣка. И сѣдая старина долгое время любила представлять себѣ божество подъ этимъ образомъ, украшая свои храмы, въ которыхъ она поклонялась Всевышнему и Непостижимому, статуями быковъ, отлитыми изъ золота и серебра, даже живые быки, какъ мы знаемъ, были тогда предметомъ благоговѣйнаго почитанія со стороны благочестивыхъ людей. Такъ какъ точка весенняго равноденствія не остается на небѣ въ одномъ и томъ-же созвѣздіи, то было, конечно, время, когда и созвѣздная группа близнецовъ—Кастора и Пуллукса—была весеннимъ созвѣздіемъ, но въ архивѣ человѣчества не сохранилось объ этомъ никакихъ памятниковъ, хотя можетъ быть, на нѣкоторыя смутныя воспоминанія о связанныхъ съ этимъ идеяхъ и можно было бы указать.

Но вѣка шли за вѣками, и благодѣтельный богъ свѣта и жизни съ каждою весною все болѣе и болѣе выступалъ изъ границъ блестящаго созвѣздія Тельца, постепенно приближаясь къ той незначительной, скромной, почти незамѣтной группѣ звѣздъ, которой съ древнихъ временъ усвоено имя Овна, т. е. ягненка, смиреннаго барашка. Этому скромному животному суждено было въ будущемъ затмить собою славу могучаго, гордаго Тельца, — олицетвореніе силы и могущества. Мало-помалу, вмѣстѣ съ приближеніемъ солнца къ этому созвѣздію во время сѣверной весны и мысль человѣческая стала останавливаться на представленіяхъ о силѣ и могуществѣ и начала переходить къ противоположнымъ идеямъ. Мало-помалу человѣчество начинаетъ плѣняться идеей слабости, смиренія, кротости и незлобивости. Оно начинаетъ вѣрить, что сила и могущество будутъ побѣждены слабостью; что мръ спасется кротостью, милосердіемъ, всепрощеніемъ; что Богъ отнынѣ будетъ милосерднымъ, что Онъ будетъ Богомъ бѣдныхъ, униженныхъ и оскорбленныхъ...

На этихъ идеяхъ человѣческое творчество въ области вѣры и благочестія остановилось и не пошло далѣе; но лучезарное солнце, породившее эти идеи, нисразу не останавливалось въ своемъ движеніи по созвѣздіямъ и давно уже вышло изъ созвѣздія Овна, такъ что теперь, въ моментъ начала весны, оказывается въ звѣздной группѣ двухъ Рыбъ, еще болѣе скромной, чѣмъ созвѣздіе Овна, такъ какъ звѣзды ея очень мелки и слабы. Предвидѣло-ли древнее религіозное творчество это, имѣющее нѣкогда совершиться—сказать трудно, но несомнѣнно, что на дою этого третьяго созвѣздія еще не выпало ни одного луча изъ тѣхъ, которыми озарены въ исторіи человѣческаго благочестія имена Тельца и Агнца.

Въ народѣ хранятся замѣчательныя, иногда просто поразительныя наблюденія надъ природой и проникновеніе въ ея тайны. Такъ, по словамъ васьилевскаго корреспондента «Волжскаго Вѣстника», между черемисами есть лица, занимающіяся предсказаніемъ погоды. Это предсказаніе въ нѣкоторыхъ семействахъ составляетъ наследственную науку: отецъ передаетъ сыну, сынъ въ свою очередь своему сыну и т. д. Нужно отдать справедливость, — замѣчаетъ корреспондентъ, — что нѣкоторые черемисы въ старые годы въ своемъ знаніи метеорологіи, предсказываніи погоды, доходили до совершенства. Такъ одинъ че-

ремисъ, по имени Лукьянъ, умершій лѣтъ двадцать тому назадъ, съ поразительной точностью могъ предсказать за нѣсколько месяцевъ: какая будетъ погода, когда вскроется Волга. Какъ предсказатель погоды, онъ былъ извѣстенъ и русскимъ богатымъ судовладельцамъ на Волгѣ, которые прѣзжали къ нему узнавать о закрытіи и открытіи навигаціи на Волгѣ.

18 марта, по случаю 301 годовщины для рожденія Яна Амоса Коменскаго, въ Петербургѣ состоялось торжественное соединенное засѣданіе учебно-воспитательнаго комитета и всѣхъ его отдѣловъ.

Л. Н. Модзалевскій прочелъ стихотвореніе Лейбница (въ переводѣ), предпославъ ему слѣдующее интересное сообщеніе:

Коменскій, какъ извѣстно, скончался въ Амстердамѣ 15 ноября 1670 г. и похороненъ въ *Наардамъ*, маленькомъ городкѣ верстахъ въ 20 отъ столицы, во французской реформатской церкви. Смерть его была цѣлымъ событіемъ и весьма печальнымъ событіемъ не только среди его единовѣрцевъ, земляковъ и друзей, но и среди всего тогдашняго ученаго міра. Великій Лейбницъ, бывшій на 48 лѣтъ моложе Коменскаго, проживалъ тогда въ Майнцѣ, гдѣ занимался математикой. Онъ особенно высоко цѣнилъ пансофическіе труды Коменскаго, который желалъ въ своей пансофіи объединить всѣ тогдашнія знанія о *Богѣ, человѣкѣ и природѣ*. Главный академическій трудъ Коменскаго, какъ извѣстно, погибъ въ 1656 году во время льбишенскаго погрома; но общій очеркъ его — «*Scholae pansophicae delineatio*», послужившій основаніемъ къ современной *общеобразовательной* системѣ, былъ извѣстенъ ученому міру и впервые появился въ Англіи у Гартлиба. Лейбницъ посвятилъ великому покойному замѣчательное латинское стихотвореніе, написанное гораціанскимъ гекзаметромъ и представляющее превосходную характеристику личности и значенія Коменскаго. Стихотвореніе это предназначалось, какъ эпитафія, для могильнаго памятника Коменскаго, но было почему-то затеряно, забыто и лишь недавно найдено и опубликовано въ изданіяхъ международнаго общества Коменскаго.

Старецъ блаженный, жилецъ еще новый міра иного,

Нынѣ открытаго намъ въ правдивыхъ твореньяхъ твоихъ!

Смотришь-ли ты на дѣла людей и безумныя распри?

Самъ свободный отъ нихъ, иль сострадаешь ты намъ,

Иль созерцаешь сущность вещей и небесныя тайны,—

Что землѣ не даны, въ пансофіи-жъ раскрыты тобой—

Ты надеждъ не теряй; трудовъ твоихъ смерть не осилитъ,

Твой ненапрасный посѣвъ почва уже приняла;

Скоро потомство пожнетъ, на корню ужъ богатая жатва;

Эти созданья свои судьба взлелѣетъ для насъ.

Мало-помалу яснѣй становится счастливымъ природа:

Если мы силы сплотимъ, будетъ удача во всемъ!

Время придетъ, о Коменскій, тогда и тебя, и дѣянья,

Думы, завѣты твои — лучшіе люди почтутъ.

Въ прочитанномъ членомъ «отдѣла» Е. А. Леве очеркѣ дѣятельности международнаго «Общества Коменскаго» лекторъ привелъ такія, между прочимъ, свѣдѣнія, какъ воззванія, напечатанныя имъ въ 20,000 экземплярахъ на 5 языкахъ, въ которыхъ говорится, что общество, имѣющее въ числѣ своихъ

членовъ представителей разныхъ народностей и исповѣданій, будетъ стараться о томъ, чтобы узлы, связывающія представителей всѣхъ націй, одинаково восторженною любовью къ Коменскому, все болѣе и болѣе укрѣплялись. Вышею и послѣднею цѣлью великаго человѣка была мысль, что когда-нибудь удастся осуществить то царство мира, въ которое вѣрилъ его человѣколюбивый, готовый на всякія жертвы, идеализмъ («Новости»).

Священникъ *Леонидъ Воздвиженскій*.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ КРЕСТОВОЗДВИЖЕНСКАГО ІЕРУСАЛИМСКАГО ЖЕНСКАГО МОНАСТЫРЯ (МОСК. ГУБ. ПОДОЛ. УѢЗДА)*.

Въ 6-мъ часу утра 4-го числа въ тепломъ храмѣ Іерусалимской Божіей Матери началась Божественная литургія, которую совершалъ Благодѣтельный села Старого Яма священникъ о. Никитинъ съ мѣстными іереями: оо. Фрязиновымъ и Протопоповымъ. По окончаніи ея предъ иконою Іерусалимской Божіей Матери совершенно было молебствіе о здравіи отъѣзжающей изъ монастыря Игуменіи Евгениі, а въ концѣ его предъ многолѣтнемъ священникъ о. Фрязиновъ сказалъ матери Евгениі слѣдующее:

«Ваше Высокопреподобіе,

добрая мать наша!»

Итакъ, неложно оказалась та молва, которая нѣсколько времени тому назадъ смутила слухъ нашъ. Нынѣ ты оставляешь эту обитель и ея инокинь, идешь къ новому мѣсту служенія — и мы расстаемся съ тобою. Въ этомъ св. храмѣ, гдѣ тому назадъ семь лѣтъ слышала ты слово привѣтствія, мнѣ приходится говорить тебѣ слово прощанія. О, какъ рано и скоро удаляешься ты, добрая мать, отъ тѣхъ, кои такъ привыкли къ тебѣ, такъ сроднились съ тобою духомъ, такъ возлюбили тебя сердцемъ. Видитъ Богъ, какъ больно и тяжело намъ разставаться съ тобою. Но да будетъ надъ нами воля Отца небеснаго, все устроющаго во благо. Вѣруемъ, что Онъ Самъ ведетъ тебя новымъ путемъ и потому, хотя и съ глубокою скорбію, но отъ искренняго сердца, говоримъ тебѣ на прощанье: гряди по гласу Божію, по гласу святителей нашихъ, гряди съ миромъ. Только и тамъ — въ новой обители, пріютившейся подъ священной сѣнію Кремля, не забывай твоего первенца — обители Іерусалимской. Она первоженное духовное дитя твое; сестры ея твои первыя, отъ Бога данныя тебѣ, чада! Не забывай всѣхъ насъ! А что не забудетъ тебя эта обитель, это — не обинуюсь скажу — неложно. Имя твое, какъ имя первой здѣсь Игуменіи, вѣну будетъ поминаться предъ престоломъ Всевышняго. Нѣтъ, Лукино** не забудетъ тебя. Не забудутъ тебя храмы обители, ибо при тебѣ приведены они въ должный видъ и благоустроены. Напомнитъ о тебѣ всѣмъ и каждому и новый величественный домъ во имя Св. Троицы.

Не забудутъ тебя и предстоящія сестры. Однѣ изъ нихъ при тебѣ воспріяли обѣты иночества, инныя чрезъ тебя получили обѣніе монашеское, другія тобою приняты подъ благословенный кровъ обители. Да, сестры возлюбленныя, всегда помните — съ кѣмъ вы разстанетесь и кого провожаете. Дѣти помнятъ родителей — помните и вы первую мать вашу. Даровалъ вамъ Господь въ лицѣ Игуменіи Нины уже и новую мать — къ ней устремитесь съ любовію

и благопокорливостію и это будетъ отдаленнымъ утѣшеніемъ для матери отъ васъ отходящей, и она, слыша доброе и хорошее объ обители сей, радостно возрадуется за васъ, своихъ первенцевъ.

Не забудутъ инокини, не забудутъ тебя и наши дѣвочки пріютки, согрѣтыя твоимъ материнскимъ попеченіемъ, всегда счастливыя твоей материнскою ласкою. Не забудутъ тебя и дочери простолюдиновъ, въ школахъ тобою устроенной, обучаемыя закону Божію и грамотѣ.

Такъ, добрая мать наша, никто не забудетъ тебя. Хотя и недолго пребывала ты съ нами, но, уходя, оставляешь по себѣ память добрую. Только семь лѣтъ и еще не полныхъ послужила ты св. обители, но это были годы неутомимой твоей дѣятельности, это было время обновленія, возвышенія и преобразованія бывшей общины въ обитель благоустроенную. Ты неустанно создала все доброе и полезное и при томъ въ духѣ любви и кротости. Вотъ почему не только никогда не забудетъ тебя обитель, но еще всегда будетъ и благословлять тебя въ сердцахъ инокинь. Впрочемъ, что значатъ наши благословенія, когда есть для тебя благословенія небесныя!

Вѣруемъ, что благословитъ тебя Сама небесная Покровительница мѣста сего Мать Божія, для благоустройства обители Коей ты не жалѣла силъ твоихъ. Паче же всего вѣруемъ и надѣмся, что благословитъ тебя Господь Богъ и новый, подлежащій тебѣ, путь исправить во благо.

Гряди же, благословляемая отъ всѣхъ, мать наша!

Миренъ былъ входъ твой сюда; мирно злыя житіе твое съ нами; миренъ да будетъ и исходъ твой отъ насъ. Благословенно было вхожденіе; благословенно и благоотворно пребываніе; благословенно отъ всѣхъ, хотя и прискорбно, да будетъ и исхожденіе. Любовь срътала тебя, любовь окружала тебя, любовь всеобщая провожаетъ. Молимъ Всевышняго, да любовь всеобщая и срътитъ тебя тамъ въ столицѣ первопрестольной. Да не смущается сердце твое, ибо оно въ рудѣ Божіей; въ рудѣ Божіей и всѣ жребія твои. Свершила ты здѣсь твою седмицу — священную седмицу лѣтъ. Мы почти и не видали, какъ прошла она; мы желали бы, чтобы ты и другую и третью седмицу послужила обители, но знаемъ теперь, что Господь опредѣлилъ иначе. Намъ ли пререкать Его св. волю? Да не будетъ!

Нынѣ отпущаютъ тебя отселѣ Господь и Пречистая, посему и мы всѣ отпущаемъ тебя, благу и сердобольную мать нашу, отпущаемъ съ миромъ, благодареніемъ и благожеланіемъ. Но при семъ — объ одномъ просимъ тебя — не поминай нашихъ грѣховъ и немощей, которыми быть можетъ и огорчавали когда твое смиреніе. Не поминай ихъ! Прости намъ, аще согрѣшихомъ предъ тобою словомъ, дѣломъ и помысленіемъ. Ты была между всѣми нами, какъ мать среди дѣтей, и мы такъ именно и относились къ тебѣ. Вотъ и сейчасъ очи всѣхъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и сердца, обращены къ тебѣ, — очи, слезящіяся отъ благодарныхъ чувствъ, сердца полныя любви и прощальной дѣтской скорби. Но... довольно!

Прими, любвеобильная мать наша, эти неложныя слова какъ слабое выраженіе нашей общей къ тебѣ любви и благодарности — отъ насъ — служителей алтаря и отъ сихъ инокинь, тобою руководимыхъ въ теченіи семи лѣтъ. Прими отъ нихъ и сію подносимую тебѣ отъ ихъ любви и усердія икону Пречистой, какъ священное напутствіе на предстоящее тебѣ служеніе во иной обители.

Пресвятая Владычице Богородице! Небесная Покровительница обители сей! Къ тебѣ усердно притекаемъ и молимъ прилежно. Ты въ своей св. иконѣ срътила мать нашу. Ты нынѣ и проводи ея. Пребуди съ нею во всѣхъ путяхъ ея и приведи къ новому пристанищу здраву и невредиму. Вѣну покрывай и соблюдай рабу твою Игуменію Евгению отъ всякія нужды, печали и скорби, а насъ — вкуивъ съ нашею новою матерію — не престаи утѣшать своимъ небеснымъ утѣшеніемъ!»

Невозможно передать того настроенія, которое овладѣло всѣми во время этой рѣчи. Плакали всѣ, и отъѣзжающая и провожающіе. Инокини поднесли при этомъ своей бывшей Игуменіи св. икону. Окончился молебенъ, но еще долго пробыла мать Евгения во храмѣ среди своихъ бывшихъ чадъ, прощаясь съ каждою изъ нихъ и каждой сказавъ слово любви, прощанія и прощенія. Послѣ небольшого отдыха Игуменія Евгения,

*) Окончаніе. См. № 20-й «Московск. Церк. Вѣдомостей».

***) Такъ называется Крестовоздвиженскій монастырь отъ близлежащей деревни.

въ присутствіи Благочиннаго о. Никитина, сдала, а Игуменія Нина приняла Крестовоздвиженскій Іерусалимскій женскій монастырь, согласно имѣющимся описямъ. Предложивъ затѣмъ всѣмъ прощальную трапезу, мать Евгенія пожелала помолиться и въ другомъ храмѣ, гдѣ находится икона Іерусалимской Божіей Матери, принесенная въ даръ обители усердіемъ гражданъ г. Бронницъ. Во храмѣ собрались всѣ сестры, — и лишь только вошла туда ихъ первая мать, мѣстный священникъ началъ молебенъ. Въ концѣ его еще разъ онъ обратился съ словомъ къ Игуменіи Евгени и въ немъ высказалъ благодарность за ея чисто материнскія заботы о духовенствѣ и въ знакъ этой благодарности отъ себя и сослужителей поднесъ ей икону Господа Вседержителя. Вотъ эта рѣчь:

«Ваше Высокопреподобіе,

Добрая мать Игуменія Евгени!

Признательныя тебѣ инокини уже имѣли утѣшеніе поднести тебѣ на прощаніе икону Богоматери. Признательны инокини — признательны и благодарны тебѣ и мы — служители алтаря. Не буду говорить о себѣ, прослужившемъ здѣсь шесть лѣтъ и видѣвшемъ отъ тебя одно только доброе; скажу о братіяхъ моихъ. Не много послужили они при твоёмъ начальствованіи надъ сею обителью, но уже успѣли узнать твое доброе сердце, успѣли увидѣть твое материнское о всѣхъ насъ попеченіе. Въ силу этого мы никому не уступимъ въ усердіи и любви къ тебѣ. А посему, какъ отъ лица инокинь приняла ты икону Владычицы, такъ и отъ насъ пріими сію св. икону Спасителя, Верховнаго Пастыреначальника нашего.

Возьми ее, мать наша; вези съ собою въ Москву; поставь въ своей молитвенной кельѣ рядомъ съ иконою Богоматери и, смотря на нее, вспоминай о насъ, грѣшныхъ за тебя молитвенникахъ.

Да благословитъ же тебя Господь отъ Сіона, да узриши благая Іерусалима вся дни живота твоего и да исправитъ Всевышній путь твой въ миръ во славу своего Пресвятаго имени.»

Принявъ со слезами поднесенную икону и приложившись къ ней и иконѣ Іерусалимской Божіей Матери, Игуменія Евгени направилась къ выходу изъ храма. У церковнаго крыльца уже были готовы лошади. Осѣняемая съ паперти Животворящимъ крестомъ отъѣхала матушка изъ обители. Сестры толпою сѣли за экипажемъ до начинающагося за монастыремъ лѣса. Тамъ — изъ коляски — Игуменія Евгени благословила ихъ св. иконою и при всеобщихъ пожеланіяхъ продолжала путь свой. Вмѣстѣ съ нею отбыла въ Москву съ донесеніями о принятіи монастыря и мать Игуменія Нина.

Такъ прошли для насъ знаменательные дни 3 и 4-го мая. Тяжело было разставаться съ Игуменіею Евгениею, которая пробыла въ обители почти семь лѣтъ и сдѣлала неузнаваемо бывшую общину, но утѣшаетъ надежда, что и новоназначенная мать Игуменія Нина будетъ обители мать добрая, ибо и она вышла изъ той же духовной семьи, къ которой принадлежала матушка Евгени, изъ семьи, имѣвшей такую, всѣми чтимую наставницу, какою была въ Бозѣ почившая Игуменья Страстнаго монастыря Евгени (Озерова).

Священникъ В. Фрзиковъ.

1893 года, Мая 8 дня.

При семъ № прилагается: Официальный отдѣлъ № 16-й, 1893 г.

Редакторъ

Священникъ Н. Копьевъ.

Типографія А. И. Снегиревой.

Москва. Остоженка, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цензоръ

Архимандритъ Арсеній.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОДАЖА СУСАЛЬНОГО ЗОЛОТА, ДВОЙНИКУ и СЕРЕБРА, своего издѣлія, для золоченія иконостасовъ, рамъ и проч. производится у **Федора Ивановича Рычина** въ **Москвѣ**, на Самотекѣ, въ домѣ Акіанова. Церкви и монастыри, не обладающія средствами, могутъ получать разсрочку въ платежѣ денегъ.

У книгопродавца-издателя Ф. А. ЮГАНСОНА въ Киевѣ, поступила въ продажу новымъ изданіемъ книга:

„МОЕ ВОДОЛѢЧЕНІЕ“.

Средства къ излѣченію болѣзней и сохраненію здоровья, основанныя на 35-ти лѣтней практикѣ.

Сочиненіе священника Севастіана Кнейпа. Переводъ съ 41 немецкаго изданія исправ. и дополненаго. Киевъ 1893 г. ц. 1 р. 30 к. (книга заключаетъ въ себѣ около 500 стр.).

Колоссальный успѣхъ предлагаемаго сочиненія, въ теченіе 5—6 лѣтъ разошедшагося на нѣмецкомъ языкѣ болѣе 40 изданій и переведеннаго уже неоднократно на всѣ европейскіе языки, — избавляетъ насъ отъ необходимости рекомендовать особенному вниманію читающей публики эту въ высшей степени почтенную и для каждого не только полезную, но даже необходимую трудъ маститаго служителя церкви Божіей. Своимъ сочиненіемъ, составляющимъ результатъ опыта его долгой подвижнической жизни, онъ свято выполнилъ завѣтъ Божественнаго Учителя: „возлюби ближняго своего, какъ самого себя“. Проникнутый этой высшей любовью къ человеку, отецъ Севастіанъ Кнейпъ совокупилъ въ своемъ лицѣ и добраго пастыря безмерной души и мудраго дѣлителя брэннаго тѣла. Разработанный наукой только съ теоретической стороны вопросъ о лѣченіи водою отецъ Кнейпъ, движимый состраданіемъ къ страдающему человечеству, поставилъ на практическую почву. Безпочвенный рядъ удачныхъ опытовъ, достигнутыхъ благодаря такой системѣ лѣченія даже въ тѣхъ случаяхъ, когда наука оказывалась безсильной, доказали воочію, что безорытная любовь къ ближнему была направлена по вѣрной дорогѣ. Поэтому можно смѣло сказать, что предлагаемая въ переводѣ съ 41 нѣм. непр. и дополнен. изданія книга священника Кнейпа является истиннымъ благодѣяніемъ для кждо, кому дорого его здоровье. А кому оно не дорого?.. Изданіе въ 41 отдѣлѣ Гг. иногородніе, выписывающіе книгу отъ издателя, за пересылку не платятъ. Мелкія деньги можно выслать марками.

Только что поступила въ продажу СВѢЖАЯ, МАЙСКАЯ ЭФЕДРА, специально для иногороднихъ.

ЛѢЧИТЕСЬ

цѣлебной травой Кузмича „Эфедра“, какъ народнымъ средствомъ, излѣчивающимъ: ревматизмъ, катаръ желудка и кишечника, геморой, одышку, малокровіе, воспаленіе глазныхъ вѣкъ, запоръ, кашель, расстройство пищеваренія и даже сифилисъ. Для убѣдительности просмотрите Больничную газету Богкина, отъ 11 мая 1891 г., журн. „Недѣля“ № 23 за 91 г., газ. „Гражданинъ“ № 268 за 91 г. Продается *отборная высшій сортъ бордовая собственнаго майскаго сего года сбора*, по 1 руб. за фунтъ. (за пересылку особо), можно и положеннымъ платежомъ, въ главномъ складѣ **Ивана Игнатьевича Матвѣева**, въ г. Бузулукѣ, Самар. губ. Къ послѣдъ прилагается подробное наставленіе, разрѣшенное Врачеб. Управл. Выписывающимъ не менѣе 3 фун. одновременно прилагается безплатно брошюра г. Паранскаго отъ рывнаго Эфедру, по которой можно отличить цѣлебную траву отъ негодной. Масса благодарственныхъ отзывовъ, при сланныхъ на имя моего склада о совершенномъ излѣченіи хроническихъ болѣзней, служатъ ручательствомъ за цѣлебность Эфедры, высласмой моимъ складомъ.

Не смѣшивайте съ одофампльцами.

Единственный обширный складъ въ Россіи, пред- ставители котораго имѣются за границей.